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PARTE TERCERA.

Claves.

PREGUNTA.—;Qu¢ indica clave de Do en | !

RESPUESTA.—Que la nota do se coloca en la 1l.a linea, si-
guiendo las demas por grados, bien sea subiendo 6 bajando.

P.—Qué notas se colocan en Jas lineas?

R.—En la 1.a D6, en la2.a Mi, en la 3.a S6/, en la 4.2 STy en
la 5.a Re.

P.—Y en los espacios?

R.—Enel 1.° Ré, enel 2.° Fd, en el 3.° Id y en el 4.° Do.

P,—Qué indica clave de Do en 2.a?

R.—Que la nota Do se coloca enla 2.a linea, siguiendo las
demas por grados, bien sea subiendo 6 bajando.

P.—Qué notas se colocan en las lineas?

R.—En la l.a Ld, en la 2.a Do, en la 3.2 Mi, en la 4.2 Sol y en
la 5.a ST
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P.—Y en los espacios?

R.—Enel 1.° S7, en el 2.° li¢, en el 3.° Fa y en el 4.° La.

P.—Qué indica clave de Do en 3.a?

R.—Que la nota Do se coloca en la 3.a linea, ecle.

P.—Qué notas se colocan en las lineas y en los espacios?

R.—Enla l.alinea Fa, enla2.a La, enla 3.a Do, en la4.a Mi,
enla 5.a 86/ Y en el l.er espacio So/, en el 2.° Si, en el 3.° lio y
en el 4.° Fa.

P.—Qué indica clave de Do en 4.a?

R.—Que la nota Do se coloca en la 4.a linea, etc.

P.—Qué notas se colocan en las lineas y en los espacios?

R.—FEnlalalinea Ré, enla2 afFa, enla3ala, en la 4.a Do
yen la 5.a Mi. En el l.er espacio Mi, en el 2.° So/, enel 3.°Si y
en el 4.° lie.

P.—Qué indica clave de Fa en 3.a?

R.—Que la nota Fa se coloca en la 3.a linea, etc.

P.—Qué notas se colocan en las lineas y en los espacios?

R.—En la 1.a linea S7, en la 2.alié, en la 3.a Fa, en la 4.a Ld
y en la 5.a Do. En el l.er espacio Do, en el 2.° Mi, en el 3.° Sol y
en el 4.° S7.

P.—Qu¢ objeto tiene el uso de las claves?

R.—Fl de determinar de una manera positiva el diapason de
las voces y evitar el uso de las lineas adicionales.

P.—Qué relacion guardan las claves entre si?

R.—La siguiente: el So/ de la 2.a linea de la clave de Sol, es
Mi con la de Do, en 1.a, Do con la de Do, en 2.a, Ld con la de Do,
en 3.a, Fa con la de Do, en 4.a, Ré con la de E4 en 3.a y S7 con la
de Fa en 4.2

P.—Qu¢ uso tienen las claves?

R.—La de S4/ para los instrumentos agudos, y para la mano
derecha del Piano, Organo y Arpa.

La de Do en l.a para Tiple y Contralto (mujer). La de Do
en 3.a para Contralto (hombre). La de Do en 4.a para Tenor. La
de Fd en 4.a para Baritono, Bajo, mano izquierda del Piano, Or-
gano y Arpa, asi como para los instrumentos graves.

Las claves de Do en 2.ay Fd en 3.2 se unen generalmente para
el trasporte y canto llano.

Hoy dia, tanto la parte de Tiple, como la de Contralto (mujer)
y la de Tenor, se escriben en clave de Sol.
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De las figuras y compases antiguos.

P.—Qué valor tiene la figura llamada cuadrada?

R.—Vale dos Redondas 6 4 Blancas, etc. S6lo se usa en la mu-
sica eclesiastica.

P.— Existieron algunas figuras de mas valor que la cuadrada?

R.—Si sefior: La Loncja que valia 4 Redondas y la Mdxima
que valia 8.

P.—En qué se dividen los compases?

R.—En simples 6 de combinacion doble, y compuestos 6 de
combinacion triple.

P.—Por qué se llaman' compases simples 6 de combinacion
doble?

R.—Porque se dividen los valores por mitades iguales; como
dos blancas, dos negras, etc. La cifra de estos compases, es siem-
pre 2, 3 6 4.

P.—Y los compuestos 6 de combinacion triple?

R.—Porque se dividen los valores en tercios, como tres blan-
cas, tres negras tres corcheas, etc. La cifra de estos compases es
siempre, 6, 9 6 12.

P.—Cuales son los compases simples?

R.—Los siguientes: A cuatro partes, el 4 por 2, compasillo y el
4 por 8. A tres partes el 3 por 2, el 3 por 4 yel 3 por8, y & dos
partes el 2 por 1, Binario, 2 por 4y 2 por 8.

P.—Y los compuestos?

R.—Los siguientes: A cuatro partes el 12 por4, el 12 por 8 y
el 12 por 16. A tres partes el 9 por 4, el 9 por 8 yel 9 por 16, y U
clos partes el 6 por 2, el 6 por 4, el 6 por 8 y el 6 por 16.

P.—Qué quiere decir compas de 4 por 2, y & cuantas parles
se marca?

R.—Que en lugar de las dos blancas que entran en el de Com-
pasillo entran cuatro. So marca a cuativ partes dando 4 las figuras
la mitad de valor que en el de Compeasillo.

P.—Qué quiere decir compas de 4 por 8, y 4 cuantas partes se
marca?

R.—Que en lugar de las 8 corcheas que entran en el de com-
pasillo, en éste no entran mas que 4. Se marca a cuatro partes
dando a las figuras el doble de valor que en Compasillo.
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P.—Qué quiero decir compas de 3 por 2 y 4 cudntas partes se
marca?

R.—Que en lugar de las dos blancas que entran en el de Com-
pasillo, en éste entran fres. Se marca a tres partes, dando a las
figuras la mitad de valor que en el de 3 por 4.

P-r—Qué quiere decir compas de 2 por | y & cuantas partes se
marca?

R.—Que en lugar de la Redonda que entra en el de Compa-
sillo entran dos en éste. Se marca & dos partes, dando 4 las figu-
ras la mitad de valor que en el Binario.

P.—Qué quiere decir compas de 2 por 8 y & cuantas partes se
marca?

R.—Que en lugar de las 8 corcheas. que entran en el de Com-
pasillo entran 2 en éste. Se marca a dos partes, dando a las figu-
ras doble valor que en el de 2 por 4.

P.—Qué quiere decir compas de 12 por 4 y en cuantas partes
se marca?

R.—Que en lugar de las 4 negras que entran en el de Compa-
sillo entran /2 en éste. Se divide en cuatro partes dando 4 las
figuras la mitad de valor que en el de 12 por 8.

P. —Qué quiere decir compas de /2 por 16 y en cuantas partes
se marca?

R.—Que en lugar de las 16 semicorcheas que entran en el
de Compeasillo entran 12 en éste. Se marca a cuatro partes, dando
4 las figuras el doble valor que en el de 12 por 8.

P.—Qué quiere decir compas de 9 por 4 y en cuantas partes
se divide?

R,—Que en lugar de las 4 negras que entran en el de compa-
sillo entran 9 en éste. Se divide, 6 marca, en tres partes dando a
las figuras la mitad de valor que en el de 9 por 8.

P.—Qu¢é quiere decir compas de 9 por 16 y en cuantas partes
se divide?

R.—Que en lugar de las 16 semicorcheas que entran en el de
compasillo entran 9 en éste. Se divide en tres partes dando & las
figuras el doble valor que en el de 9 por 8

P.—Qu¢é quiere decir compas de 6 por 2 y en cuantas partes se
divide?

R.—Que en lugar de las dos blancas que entran en el de com-
pasillo entran seis en éste Se divide como el 6 por 8, dando 4 una
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cuadrada con puntillo un compas 4 una redonda ccn puntillo un
parte y asi sucesivamente.

P.—Qué quiere decir compas de 6 por 4 y en cuantas partes se
divide?

R.—Que en lugar de las 4 negras que entran en el de compa-
sillo entran 6 en éste. Se divide a4 dos partes, dando a las figuras
la mitad de valor que en el de 6 por 8.

P.—Qué quiere decir compas de 6 por 16 y en cuantas partes
se divide?

R.—Que en lugar de las 16 semicorcheas que entran en el de
compeasillo, entran 6 en éste. Se divide en dos partes dando 4 las
figuras el doble de valor que en el de 6 por 8.

P.—Cuadles son los compases llamados de amalgamad

R.—FEI1 7 por 4 y el 5 por 4.

P.—En cuantas partes se marca el compas de 7 por 4?

R.—En siete, 6 sea, dividiendo cada compas en dos; uno de
compasillo y otro de 3 por 4.

P.—A cuantas partes se marca el compas de 5 por 4?

R.—A cinco, 6 sea, dividiendo cada compas en dos, uno de
3 por 4 y otro de 2 por 4.

DO los géneros.

P.—Cuantos son los géneros en musica?

R.—Tres: Diaténico, Cromatico y Enharmoénico.

P.—Cual es el género Diaténico?

R.—El que procede por tonos y semitonos propios de la es-
cala mayor 6 menor.

P.—Y el Cromatico?

R.—FEIl que procede por semitonos que no son propios de di-
chas escalas.

P.—Y el Enharmoénico?

R.— Cuando cambia de nombre sin cambiar de sonido.

De los tonos.

P.—Qué diferencia hay entre el tono de Ré natural mayor y
el de Ré bemol mayor?
R.—Que el de Ré natural se entona un semitono mas alto que



el de Ré bemol. Esto mismo sucede con los tonos mayores de Sol,
La, Mi y Si naturales con los de S6l, La, Mi y Si bemoles.

P.—Y qué diferencia hay entre el tono de Mi bemol mayor y
el de Mi natural mayor?

R,—Que el de Mi, bemol, se entona un semifono mas bajo
que el de Mi natifral. Esto mismo sucede con los tonos mayores
de Si, L4, Ré y Sol bemoles, con los de Si, La, Ré y Sol naturales.

P.—A qué tono es igual, enharmonicamente considerado, el
de Do bemol mayor?

R.—Al de Si, natural mayor.

P.—Y los de Fa sostenido y Ré bemol mayores?

R.—A los de S6l bemol y Do sostenido.

P.—Y el de La bemdl menor?

R.—Al de Sél, sostenido menor.

P.—Y el de Ré sostenido menor?

R.—AIl de Mi, bem6l menor.

Del compas, llamado de zorzico.

P.—Cual es el compas llamado de zorzico?

R.—FEI 10 por 8.

P.—A cuantas partes se divide?

R.—A dos; como el de 2 por 4 6 0 por 8.

P.—Qu¢é diferencia hay entre el compas de 2 por 4, G por 8 y
10 por 8.

R.—Que en el de 2 por 4, se dividen las partes por mitades,
en el de 6 por 8 por tercios y en el de 10 por § por quintos.

P.—Qu¢ figuras entran en una parte del de 10 por 8.

R.—5 corcheas, 10 semicorcheas, etc.

P.—Se escribe en algin otro compas el Zorzico?

R.—Si senor: en el de 5 por 8 y en el de G por 8.

P.—Cuando esta escrito en el compas de 5 por 8, ;como debe
marcarse?

B.—Haciendo de cada dos compases de 5 por 8§ uno de 10
por 8, 0 sea una parte de cada compas de 5 por 8.

P.—Y cuando esta en el de G por 8?

R.—Cuando esta escrito en el compas de G por 8 se comete
un grave error, segun el Maestr o Eslava, por ser este compas de
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combinacion de tercios y sextos, debiendo ser para el Zorzico por
quintos y décimos.

Valones irregulares.

P.—Qué son valores irregulares?

R.—Ya se dijo en la 2.a parte, que valor irregular es cuando
en una parte 6 compas entran mayor 6 menor numero de figuras
del que regularmente corresponden.

P.—Coémo se escriben?

R.—Poniendo encima del grupo de notas de valor irregular
una cifra del numero de ellas.

P.—Coémo se ejecutan?

R.—Si la irregularidad es por aumentacion, la ejecucion debe
ser mas rapida, y si por disminucién, mas lenta; tanto en uno como
en otro caso, no se debe alterar la igualdad del tiempo en las par-

tes del compas.

Manera para, conocer el tono y modo en
que esta escrita una piensa.

P.—Cémo se conoce el tono y modo en que esta escrita una
pieza de musica?

R.—Cuando en la clave no hay alteracion alguna, el tono es Do
mayor 6 su relativo L4 menor.

P.—Y cuando hay en la clave uno 6 mas sostenidos?

R.—La tonica del tono mayor se halla subiendo un semitono,
el ultimo de ellos, por ejemplo; se desea saber qué tono es con
tres sostenidos; pues bien, se mirara dénde esta colocado el ul-
timo, y se verd que lo estd en SOl; un semitono alto resulta At,
luego el tono sera el de La, mayor.

P.—Y cuando hay en la clave uno 6 mas bemoles?

R.—La tonica del tono mayor se halla bajando una 4.2 menor
el ultimo de ellos; teniendo presente que si hay dos 6 mas be-
moles, el penultimo de ellos esta en la tonica, por ejemplo; con
cuatro bemoles el penultimo estd colocado en /d, luego el tono es
el de L4, bemol mayor.

P.—Cual es la regla para determinar si una pieza estd en tono
mayor 6 menor?



R.—Examinar los dos ¢ cuatro primeros compases de la me-
lodia, y si la 5.a del tono mayor se encuentra alterada con soste-
nido 6 becuadro entonces es el modo menor relativo; sino apa-
rece dicha alteracion, el tono es el mayor.

También hay otro medio; que es, el examinar el bajo, el cual
siempre finaliza en la tonica, y si la 3.a de ésta es mayor, el modo
sera mayor, y si es menor, serd el modo menor.

Esta es la unica regla infalible.

Del trasporte.

P.—Qu¢é es trasportar?

R.—El ejecutar una pieza de musica en distinto tono de
aquél en que esta escrita, bien sea subiéndola 6 bajandola medio,
uno, dos 6 mas tonos.

P.—Qu¢é objeto tiene el trasportar?

R facilitar 6 dar brillantez 4 las voces, y alguna vez tam-
bién por circunstancias especiales de algiin instrumento.

P.—Cuadl es el modo mas facil y seguro para trasportar con
exactitud?

R.—EI suponer otra clave en lugar de la que aparece al prin-
cipio de la pieza.

P.—Suponiendo el tono de Sol, en la clave de Sol, para tras-
portarlo un tono bajo, ;qué clave hay que fingir 6 suponer, y qué
tono resulta?

R.—Hay que suponer la clave de Do en 4.a linea; resultando el
tono de Fa.

P. —Suponiendo el tono de Ré mayor, en clave de Do en 4.a li-
nea, trasportado en tono bajo, ;qué clave hay que suponer y en
qué tono resulta?

R.—Hay que suponer la clave de Do en 1.a linea, resultando
el tono de Do mayor.

P.—Cuaél es el trasporte que se hace sin fingir clave nueva?

R.—Cuando este es de un semitono alto 6 bajo y no varia el
nombre de las notas, por ejemplo; de Mi natural mayor, a M7
bemol; de S7 natural 4 S7 bemol de Ld natural a Ld bemol de Ré
natural 4 Ré bemol, ¢ vice-versa.

P.—Qué es lo que debe tenerse siempre presente al hacer un
trasporte?

R.—Que sea cual fuere el tefio que resulte del trasporte, es
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necesario conservar exactamente los mismos intervalos de tonos,
y semitonos que se hallan entre las notas.

P.—Si se trasporta una pieza que tiene sostenidos en la claves
suponiendo otra clave, 6 la misma a otro tono con bemoles, ;qué
debe tenerse presente?

R.—Que los sostenidos accidentales vienen a4 ser muchas veces
becuadros, y los becuadros bemoles.

P.—Y si por el contrario se quiere trasportar una pieza que
tiene bemoles en la clave, suponiendo otra, 6 la misma, con sos-
tenidos, ;qué debe tenerse presente?

R —Que los becuadros accidentales vienen 4 ser muchas ve-
ces sostenidos, y los bemoles becuadros.

De la. ficcion, de claves.

P.—A qué se llama ficcion de claves?

R.—Al trasportar con dicha ficcion al tono de Do mayor 6 La
menor focios los demas tonos, sin que por esto se altere en nada
la entonacion.

P.—Cuales son las reglas para la ficcion de claves?

R.—Las siguientes: en lus tonos que llevan bemoles, al ultimo
de ellos se le llamard Fd y segiin la colocacion que tenga en el
pentagrama, se buscara la clave que le corresponda. Y en los que
llevan sostenidos, al altimo de ellos se le llamara S7 y segun su co-
locacion en el pentagrama, se buscara la clave que le corresponda.
Los becuadros accidentales se ejecutaran como sostenidos cuando
destruyen bemoles, y como bemoles cuando destruyen sostenidos.

Del trino y sernitrino.

P.—Qué es el llamado trino?

R. — Un adorno musical

P.—Cobémo se ejecuta el trino?

JL— Batiendo alternativamente la nota sobre que esta colocado
con la nota inmediata superior, haciendo siempre 2.2 mayor 0
menor. Se escribe .

P.—Qué se entiende por sernitrino?

R.—El sernitrino es un trino breve sin conclusion, y que algu-
nas veces no es mas que un mordente de dos notas, en el primer
caso se escribe 7 y en el segundo
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Voca.liza.cién.

P.—Qu¢ se entiende por vocalizacion?

R.—Vocalizar se llama el cantar una leccion 6 pieza, sustitu-
yendo el nombre de los signos, generalmente con la vocal a antes
de pasar & pronunciar la letra.

Fermata.

P.—A qué se llama fermata?
11.—A varias figuras pequeflas que generalmente se escriben
después de un calderon y que se ejecutan a placere.

Anticnlaciones.

P.—A qué se llama en musica articulaciones?

R.—Se llaman articulaciones al modo de ejecutar un paso
cualquiera, uniendo 6 separando los sonidos entre si.

P.—Cuantas clases hay de articulaciones?

R.—Dos: el ligado y el picado.

P.—Como se denota el ligado y como se ejecuta?

R.—Se denota por medio de una linea curva que abraza los
sonidos que se quiere unir; y se ejecuta con la voz de un soélo
golpe de garganta.

P.—Y el picado, como se denota?

R.—FI picado se denota con un punto puesto encima de cada
una de las notas que se quiere separar.

P.—Cuantas clases hay de picados?

R —Tres: stacato, 6 muy picado, picado y picado ligado.

P.—Como se ejecuta el stacato 6 muy picado?

R.—Dando a cada figura la 4.i parte de su valor.

P.—Y el picado?

R.—Dando 4 cada figura la mitad de su valor. ,

P.—Y el picado ligado?

R.—Dando a cada figura jres cuartas partes de su valor.

De los signos de abreviatura.

P.—Qué signos de abreviatura se usan en la musica ademas de
los indicados en la 1.a parte de los Rudimentos?
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11.—Cuando hay varias figuras del mismo nombre y sonido, y
¢éstas de poco valor, y se quiere evitar el repetirlas, se suple po-
niendo una ligura del valor de las que se quiere evitar su repeti-
cion, con una barrita 6 mas, que indican las figuras que se han de
ejecutar. Con una barra, son corcheas, son semicorcheas y asi
sucesivamente.

Matices.

P.—Qué indica la palabra Matices?

11.—La palabra matices significalos diferentes grados de fuerza
0 suavidad porque puede pasar uno 6 muchos sonidos.

P.—Cuaéles son los principales?

11.—Los siguientes. Ptunisimo *pp-muy de quedo. Piano-p-de
quedo. Dolce-dol-con delicadeza. Mezzo forte-mf-medio fuerte.
Crescendo-cves-au mentando la fuerza gradualmente. Forte-Muer-
te. Forlisimo-ff muy fuerte. Decrecendo-decres-y Diminuendo-
dim-disminuyendo Ja fuerza gradualmente.

P.—Qu¢ indica cuando se hallan unidas estas dos letras /.p?

R.—Que la primera nota se haga fuerte y las que siguen piano.

P.—Y cuando se hallan asi p.f't

R.—Que la primera nota se haga piano y las que siguen fuerte.

P.—A qué se llama regulador?

R.—A dos lineas colocadas asi ——— o asi ZZ—1——

P.—Qu¢ indican cuando se hallan asi m?

R.—Que la nota 6 notas que abraza, se hagan aumentando la
fuerza, gradualmente.

P.—Y cuando se hallan de este modo Zzz====—1

R.—Que se ejecuten disminuyendo.

P.—Y cuando se hallan asi 77==—"

11—Que debe irse aumentando la fuerza gradualmente de la
nota 6 notas que abrace el primero, disminuyendo ésta gradual-
mente también desde las que abrace el segundo.
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P,—Que indica éste signo [\colocado sobre una nota?
R —Que debe ser acentuada con mas fuerza que las demas que
le rodean.

Aldres 6 movimientos.

P.—Ademas de ios de los aires que conocemos hay algun otro?

R.—Hay muchas modificaciones de ellos, y las mas princi-
pales son las siguientes: “cce/mmdo-accel-Acelerando el movi-
viento: A Placer, a voluntad, sin atenerse al movimiento ni al
preciso valor de las figuras. Con moto, es un grado mas de pres-
teza que al que va unido. Pui mosso, Pui presto, Pui Stretto, mas
aprisa; Pui lento mas despacio. Stringendo-siring-Incalzando,
apresurando el movimiento.

Términos que pertenecen al caracter
6 espresion.

P.—Cuales son los términos que pertenecen al caracter 6 es-
presion?

R.—Son varios, y los mas usados los siguientes. Con dnimo,
con alma, Flebile, Lloroso, Feroce, Feroz, bruscamente Leggero,
Ligero, Mesto, triste, Scherzando, jugueteando Sostenuto y Te-
Aiuto. Sostenido dando todo su valor a las figuras. ;Stinfo, Apa-
gando, que apenas se aperciba el sonido.

Términos que pertenecen al car-acteiry
movimiento a la vez.

Agitato.—Agitado.

Animato.—Animado.

Airoso.—Airoso.

Con brio.—Con brio, con fuerza y vivacidad.

Cantabile. — Cantable; en movimiento algo mas lento que aquél
con quién va unido.

Con abandono.—Con abandono, su movimiento libre.

Lusingando.—Lisonjedndose con la expresion, y deteniéndose
un poco como quien se escucha.

Maestoso.—Magestuoso de un caracter lleno de magostad.

Marcial —Marcial; movimiento de marcha y caracter guerrero.
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Los intervalos aumentados y disminuidos se forman por medio
de alteraciones. Si ésta es ascendente el intervalo serd aumentado
y si descendente, disminuido.

Los intervalos al hacer la inversién se convierten:

Los Mayores en Menores.

Los Menores en Mayores.

Los Aumentados en Disminuidos, y

Los Disminuidos en Aumentados.
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